

《青年發展藍圖》下月公布

勾畫工作理念目標和行動 卓永興強調續加強與青少年溝通

民政及青年事務局長李家超任內首份施政報告提出的要求，正制訂《青年發展藍圖》。政務司副司長卓永興昨日在「香港童軍大會操2022」致辭中透露，特區政府將在下月公布《青年發展藍圖》首個版本，其內容將勾畫政府對青年發展工作的理念、目標和行動。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

卓永興在致辭中指出，香港童軍總會是本港規模最大的青少年制服團體，青少年成員約有3.8萬人，長期透過舉辦富挑戰性的活動和訓練，促進青少年的德、智、體、群、美五育發展。過去數年，香港社會經歷了不少風雨，新冠病毒疫情曠日持久。本港不少大型活動都不得不取消或者延期，當中包括睽違三年的香港童軍大會操。而這次按照防疫規定復辦的童軍大會操，正是香港社會穩步走向全面復常的又一例證。

「青年是香港的未來，《青年興，則香港興》。」卓永興強調，特區政府重視教育和青年發展工作，致力為孩子成長創造機會，希望培育青年成為愛國愛港、具備世界視野的新一代，為國家和香港發展作出貢獻。「當局會繼續透過不同渠道加強與青少年溝通，包括與香港童軍總會等青少年制服團體合作，了解並適切回應青少年的需要。」



◆政務司副司長卓永興昨日在「香港童軍大會操2022」致辭中透露，特區政府將在下月公布《青年發展藍圖》首個版本。

了解並適切回應青少年需要

卓永興表示，民政及青年事務局為了推動青年工作發展，現正努力制訂《青年發展藍圖》，內容會勾畫政府對青年發展工作的理念、目標和行動，預計在下個月公布首個版本。「期待我們繼續同心協力，一起培育青年成才，貢獻未來。」

行政長官李家超上月在發表施政報告時指出，《青年發展藍圖》是政府首份針對青年發展工作的重要文件，旨在培育青年成為愛國愛港、具備

世界視野、有抱負和正向思維的新一代。政府會提出一系列措施協助青年解決學業、就業、創業和置業上的困難，並為青年提供有利環境，讓他們在社會盡展所長。為吸納更多青年參與公共事務，加強與政府互動互信，政府將推出青年參與倡議計劃，措施包括進一步擴大青年委員自薦計劃，目標在本屆政府任期內將參與計劃的諮詢委員會數目由現時60多個增至不少於180個，發揮人才孵化器的作用。

消防處下月起入校推廣中式步操



◆「黃大仙區中式步操訓練計劃」啓動禮昨日舉行，消防處儀仗隊成員即席教授同學們中式步操要領。消防處Fb圖片

香港文匯報訊 消防處下月起到黃大仙區30多間中小學推廣中式步操，消防處及黃大仙區步操推廣委員會、黃大仙民政事務處昨日在消防及救護學院舉行「黃大仙區中式步操訓練計劃」啟動禮，期望將計劃擴展至社區，培養青少年國民身份認同。

先到黃大仙區逾30校

消防處下月起在黃大仙區30多間中小學推廣中式步操，每星期派儀仗隊和消防及救護青年團人員，教授學生中式步操及升旗儀式，每次訓練約1.5小時，為期3個月，第一階段會與黃大仙區37間中小學合作，教授500名學生，未來亦計劃擴展至其他學校。

有學生表示，學習中式步操的難度在於協調。中五學生陳同學說：「向左、向右轉，看上去很輕鬆，但真正做到的時候，腿好像不屬於自己了，很難控制協調。」

負責教授的消防處儀仗隊隊長葉泰逸表示，對學生來說，學習中式步操最大的挑戰在於專注力，為了令學生更專注及容易上手，會透過遊戲來學習，如透過小比賽，看誰做得比較好，增添一點趣味，讓他們覺得有成就感後才會有興趣繼續做下去。

消防處處長楊恩健表示，消防處一直致力推廣青少年發展，於去年12月成立消防及救護青年團，今次計劃亦反應熱烈，參加人數比原先預計的多，參加的同學對中式步操感到新鮮，在過程中亦十分投入，已有其他地區相關計劃與消防處聯絡，期望透過不同訓練，包括中式步操，讓青少年更認識國家，培養正向思維，以及他們的愛國情懷，同時提升青少年紀律態度、合作精神以及加強他們的國民身份認同，希望參與學校的同學日後能在重要儀式展示步操。

民安隊全面轉用中式步操

香港文匯報訊 民安隊昨日於香港警察學院舉行了「慶祝香港特別行政區成立25周年及民安隊70周年紀念大會操」，由政務司司長陳國基主持儀式並檢閱會操隊伍。其他出席嘉賓包括立法會議員、政府決策局、部門及機構的代表，以及約800名民安隊現職及退休長官和隊員。為彰顯國民身份認同及愛國情操，民安隊於同日全面採用規格嚴謹的中式步操，並首次在會操上展示。

陳國基：民安隊抗疫貢獻值得高度肯定

陳國基在致辭時表示，民安隊果斷執行各種救災任務，並在平日提供各類社會服務。民安隊致力保障生命財產安全的承擔，值得高度肯定，亦充分體現在過去3年香港應對新冠疫情的挑戰。民安隊肩負起管理多個檢疫中心、檢疫酒店和社區隔離設施的重任，為檢疫和隔離人士提供生活所需的適切支援。

此外，民安隊近年開展「夥伴學校合作計劃」、「民盡其才計劃」、「多元種族專才計劃」等項目，為學生和多元種族人士提供紀律和領導才能訓練，培養他們成為擁有自信、善於溝通、懂得自律的公民。他指，展望未來，深信民安隊定當緊守崗位，為廣大市民解困、與廣大市民同行。

是次會操陣容鼎盛，參與隊伍包括民安隊港島、九龍、新界區域、特遣部隊、支援部隊、培訓及發展部隊，以及少年團，並由行政部隊支援。

為彰顯國民身份認同及愛國情操，民安隊於同日全面採用規格嚴謹的中式步操，並首次在會操上展示。步操隊員動作整



◆民安隊昨日舉辦「慶祝香港特別行政區成立25周年及民安隊70周年紀念大會操」。圖為隊員展示中式步操。

齊劃一，步伐鏗鏘有力，充分展示民安隊的團隊合作精神。民安隊全面採用中式步操，可謂部隊的一大里程碑，體現變革求新、與時並進的精神。

民安隊作為保安局轄下的輔助部隊，過去70年秉持「救急扶危、服務社會」的精神，在緊急事故發生時即時提供支援，守護香港市民的安全。以新冠病毒為例，民安隊迅速協助設立多個社區隔離設施及管理檢疫酒店，堅守抗疫最前線。此外，民安隊人員亦肩負執行颱風救援、撲滅山火及搜救山嶺意外失蹤人士等任務。



◆有立法會議員建議政府可考慮擴建大亞灣核電站。圖為大亞灣核電站。資料圖片

政界倡向內地買電以穩定價格

香港文匯報訊（記者 林熹）中電及港燈兩大電力公司明年按年分別加電費約20%及45%，有立法會議員建議兩電應購買更多內地電力並提升使用核電的比重，以穩定香港電力價格。

建議商討擴建大亞灣核電站

民建聯立法會環境事務委員會主席葛珮帆認為，現時無誘因讓兩電控制電費，質疑政府讓兩間電力公司賺得過多，極度不合理，建議政府在大灣區投資建設核電廠，穩定能源價格。她又指政府可考慮擴建大亞灣核電站，以提供更多核電，並促請政府盡快和內地商討。

工聯會立法會議員鄧家彪表示，香港燃料費不斷上升，但內地的電費升幅穩定。法例沒有規定兩間電力公司擁有專營權，他建議政府使用內地南方電網，並規定兩

電購買一定數量的內地電力，保障價格穩定。他指出政府可以透過一些方式，規定兩電一定要向內地買某個程度的電力，可以是20%至30%內地生產的電，經電網來港，達到減排效果。他指政府也應要求兩電興建的新發電設施可達至2035年碳中和，否則需從內地引電。

新界西北立法會議員田北辰表示，核電便宜又穩定，是零碳能源，是唯一能夠解決未來電價狂升問題的方案，提升核電比重刻不容緩。他指出港燈的能源組合沒有核電，中電有三成電力以核能發電，電費加幅比港燈少，質疑政府訂立利潤管理協議時，沒有同時規管兩電的能源組合，建議政府應就使用核能諮詢市民，以提供穩定供電，解決電費不斷加價的問題，部分電力加幅與通脹掛鈎，其餘電費由政府補貼。

10億資助建造業議會 6年培訓2.7萬技術工人

香港文匯報訊（記者 費小嫻）建造業一直是推動香港經濟和社會發展的重要動力。發展局局長雷漢豪昨日發表網誌指出，為吸引更多新人入行，建造業議會在發展局的支持下，聯同逾20個專業團體、行業商會、工會和培訓機構於日前啟動一項大型的香港建造業推廣計劃。未來會繼續透過行業推廣計劃，向年輕人展示業界的成就及行業光明的發展



◆建造業議會近日聯同逾20個專業團體、行業商會、工會和培訓機構啓動香港建造業推廣計劃。雷漢豪網誌圖片

前景，勾畫清晰的晉升階梯，期望看到更多年輕人加入建造業，並在行內發光發熱。

未來數年，政府的基本工程開支預計逐步增加至每年超過1,000億元，而計及私營項目，整體工程總量將會增加至每年約3,000億元。雷漢豪引述發展局常任秘書長（工務）劉俊傑指出，發展局採取多管齊下的措施，包括加強培訓及招聘，推動業界應用先進建築技術和新科技等，以提升建造業整體生產力。

劉俊傑表示，政府十分重視建造業的人力培訓和發展，今年已向建造業議會提供10億元資助，資助議會未來6年提供27,000個技術工人培訓名額，亦會繼續和各大專院校及培訓機構做好其他技術及專業人員培訓，推廣業界的專業形象和發展機會及對社會建設的貢獻，以吸引新人入行。同時，政府亦會聯同業界加強推廣，透過分享建築人的故事、建造業的知識，希望讓市民有一個新的印象，就是「工地是很先進的」。

今年畢業於香港建造學院的王子龍表示，政府大力投資基建，為建造業從業員提供事業階梯和更寬廣的發展空間，令他決定轉行加入行業。他指出，有時工地可能因「貪快」而忽略了安全措施，「其實只要安全措施做得到位，反而能提升整體施工效率。」

積金局：勿以短炒角度看待強積金

香港文匯報訊（記者 費小嫻）強積金投資表現往往成為話題，尤其近來香港股市下跌，不少打工仔均出現強積金累計結餘「縮水」的情況。積金局主席劉麥嘉軒昨日發表網誌強調，強積金投資是極之長線的投資，強積金計劃成員不應以一般投資短炒的角度去看待強積金。她指出，強積金制度實施近22年來，曾經歷過多次經濟周期和金融市場波動，當中有14個年份錄得正回報，而出現負回報的年份，隨後的年份每每都能夠回升，計劃成員無需過分憂慮市況波動。她指，成員如在市況急劇下跌後才把強積金基金轉換，很容易造成「高買低賣」的情況，本來只屬短期性的波動也會在沽出後成為實際虧損。

強積金仍處「青年」發展階段

劉麥嘉軒指出，強積金與其他退休保障制度一樣，須經歷跨越40年的累積、發展和優化，才算發展成熟，至今近22年間雖曾推出不少優化改革，但目前仍然處於一個「青年」的發展階段。她重申，沒有水晶球預測明天的投資環境，但希望計劃成員明白強積金設計具有平均成本法、分散投資及預設投資策略三大優點。

她解釋，強積金透過平均成本法，以定期定額的方式進行投資，讓計劃成員無需預測最佳的入市時機，亦不用捕捉市場，而長時間和有規律的定額儲蓄投資方式有助「拉勻」購入單位的成本，緩和短期市場波動對投資的影響，為退休儲備增值，「目前強積金的短期表現，並不能代表計劃成員整段強積金投資期的情況。」

劉麥嘉軒並指，現時在強積金總資產中，約44%是投資於股票基金及35%投資於混合資產基金（即主要投資於股票和債券的基金），雖然過去一年不同類型的強積金基金（貨幣市場基金——強積金保守基金除外）投資表現錄得負回報，但若從較長期的角度來看，各類基金均錄得正回報，而自制度實施以來，股票基金及混合資產基金更分別錄得約1.4倍及1.2倍的累積淨回報，反映強積金從長線投資的角度，可以達到滾存增值的功能。

她呼籲計劃成員定期檢視自己的強積金投資組合，因應自己人生階段、風險承擔能力及個人投資目標等因素作投資配置，謹記相對於集中投資在單一市場或資產類別，分散投資有助減低投資風險。